五月二十日

經文: 詩篇第七九、八十篇

鑰節:「耶和華萬軍之上帝啊,求您使我們回轉,使您的臉發光,我們便要得救。」

(80:19)

提要

詩篇第七九篇與第七四篇是有密切的關係。兩者都為亞薩所撰,並且描述有預言指出,耶路撒冷會遭到可怕的毀滅(79:1~2;耶9:11;彌3:12),後來,巴比倫人果然毀滅了耶城(代下36:16~20)。詩篇第七四篇主要地是描述耶城被毀後的悲傷,但是詩篇第七九篇的主旨是側重在說明人民受到的逼迫和毀滅。

這一詩篇的主要目的是要求上帝行使祂的公義,報復祂的仇敵 (79:6、12)。他們祇求上帝要做一位流血的復仇者,因為祂的仇敵屠殺了無數信徒,流無辜人的血 (79:2~3;10下;比較申 19:11~13)。他們祇求上帝這樣做,因為祂是有同情心、憐憫人的上帝,一定會聽到生還者的嘆息,也會保存那些仇敵要殺的人 (79:11)。不過,他們的第一個要求就是祈求上帝寬恕他們的過犯,因為他們承認,所有的災難是因他們的罪而起,以及上帝的憤怒要臨在他們的身上 (79:5、8)。他們明白,那些尚未認識上帝,也未求過上帝的人,要受到上帝更大更多的憤怒 (79:6)。

猶大百姓祈求上帝毀滅仇敵的另一個理由就是,容許那些拜偶像的人繼續做勝利者,這樣將使事奉上帝的人受到羞辱和責備。不過,一個更重要的事實乃是它使上帝受到責備,以及他們擔心上帝是否受到榮耀。他們不想看到鄰近異教徒國家,因上帝百姓的毀滅,懷疑上帝的存在,及嘲笑祂(比較結25章;俄12章)。他們祈求:「求您因您名的榮耀」,「幫助」我們、「拯救」我們、「搭救」我們,並且赦免我們的罪(79:9)當他們接受這一點,並且看到上帝報復仇敵時,上帝草原上的羊群就會說,他們會永遠讚美祂、也感謝祂。

利未人亞薩心裡有拯救北方各支派的負擔,尤其是要搭救以法蓮和瑪拿西支派。在詩篇第八十篇中,他祈求上帝要做他們的牧羊人。不過,這篇詩篇的寫成日期似乎在王國分裂之後,因此,作者也許是亞薩的後裔;否則,他就是以預言的方式來撰寫這一詩篇。這裡所描述的悲慘情況似乎是指北國為亞述大軍戰敗,及被擴他國的情景(王下 18:9~12)。

亞薩再度求上帝幫助他們(「求您的臉發光」),好使失喪的羊群得到拯救。詩人對這些絕望支派的慈愛使他同情自己的同胞,並要他們作悔改的禱告:「上帝啊,求您使我們回轉」(80:3;比較耶 31:18)。有趣的是,每次這句話出現時,他們用來求上帝的名就會反映出更加接近上帝。在第二次副歌中,他們向祂祈求:「哦,萬軍之上帝啊!」(80:7),承認祂是全能的上帝,會成功地搭救他們。在第三次副歌中,他們使用他們立約之上帝的名:「雅威」(Yahweh);此字通常被翻譯成「耶和華」(Lord)(80:19)。

就像詩篇七十九篇第五節所述,戰敗的以色列人祈求耶和華:「您動怒要到幾時呢?」 (字面是「發煙」Smoking;80:4)。他們很想知道,到什麼時候他們的禱告才能勸止上帝 不要向他們發怒。他們就像一座葡萄園,在上帝責備他們時,燒了起來,因為祂臉上的光已不再照亮他們(80:16;比較 44:3)。如果葡萄藤接受不到陽光,它就會枯死。上帝不用光照它的原因乃是,祂高品質的葡萄藤已經變質了(比較耶 2:21)。

葡萄藤的比喻經常為以色列人所用(比較賽 5:1~7;何 10:1;路 20:9下);雅各用它指約瑟的以法蓮與瑪拿西支派(創 49:22)。亞薩指出,上帝眼看祂的百姓就像葡萄園園丁看顧葡萄樹一樣,因為它們將要從埃及移植到迦南地,並且要使他們在應許之地生根茁壯,進而繁盛,覆蓋從地中海到幼發拉底河的地區(80:11)。不過,現在它周圍的牆已經倒塌了,外圍的野獸已經進來了,把它糟蹋了,連根拔起來了,並且把它摧毀了(80:12~13)。亞薩再度祈求上帝訪問祂的葡萄園,也接納它,特別提到枝子(以法蓮);上帝曾經使它強壯過(80:15)。

這棵絕望的、行將枯萎的葡萄樹得到什麼樣的回答呢?耶穌臨世是作真葡萄樹,就是為了世上墮落的人。祂就是亞薩所謂「右手邊的人」(比較來 1:3;10:12;徒 7:56)及「人子」(太 18:11),上帝要為自己堅固祂(人子)(80:17)。葡萄樹的枝子現在是指凡是信靠耶穌的人;如果他們住在祂的裡面,他們就會有生命,也能結出果子(參看約 15:1~11)。祂是上帝的光,以及由於祂在我們的裡面發光,「我們便要得救」(80:19)。

禱告

父啊,我們感謝您,因為您藉著基督使所有墮落的人復原。我們祈求,我們在耶穌裡的新 生命、葡萄樹,會結出果子來,好叫我們憑著您的愛接近別人。奉主耶穌基督聖名,阿們!